FUNKCJA LINIOWA
Zadania z arkuszy maturalnych 2019r.

1. Zadanie (V.2019)
Miejscem zerowym funkgji liniowej f okreslonej wzorem f(x) = 3(x + 1) — 6+/3 jest liczba

A)3—-6+/3 B)1—6v3 C)2v3 -1 D)2v3 -1

2. Zadanie (V1.2019)
Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f(x) = (a + 1)x + 11, gdzie a to pewna liczba
rzeczywista, ma miejsce zerowe réwne x = 2 Stad wynika, ze

Aya=-4 B)a=1% Ca=-% D)a=4

3. Zadanie (V1.2019)
Funkcja f jest okreslona dla kazdej liczby rzeczywistej x wzorem f(x) = (m/5 —1)x + 3.
Ta funkcja jest rosnaca dla kazdej liczby m spelniajacej warunek

A)m>% B)m>l—\/5'—> C)m<\/§—l D)m<%

4. Zadanie (VI11.2019)
Punkt A = (a,3) lezy na prostej okreslonej rownaniem y = %x + 6. Stad wynika, ze
A)a=—4 B)a =4 Ca=3% Dya=7%

Zadania z arkuszy maturalnych 2018r.

5. Zadanie (V111.2018) . o i
Na rysunku jest pncdstamona graﬁcm ilustracja ukladu dwoch réwnan stopnia pierw SZego
Z dwiema nicwiadomymi x i y.

........................

...............

Wskaz ten uklad.
y==-2x+8 y=2x-4 =x-1 =3x-7
Au 3 lJ Bo 3 7 Co y Do y x
V=—2 X+ } = - e
. A ) %x*‘}; )-%x'*% ,'-—gr+4

6. Zadanie (V111.2018)
Punkt (lﬁ) nalezy do wykresu funkcji y =

T

2~/_x+b Wtedy wspolcz)nmk b jest réwny

A 7 B. 33 C. -5 D. -3

7. Zadanie (VI111.2018)
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Proste o rownaniach y =(3m—-4)x+2 oraz
s i 3 Z 0 =112 — - X
( ) raz y=(12 m)x+3m §3 rownolegle, gdy

A. m=4 B. m=3 C. m=-4 D .

m=-—3

8. Zadanie (V1.2018)

Funkcja liniowa f(x)= (l —m’ ) x+m —1 nie ma miejsc zerowych dla

A. m=1 B. m=0 C. m=-1 D. m=-2
9. Zadanie (V.2018)

Funkcja liniowa f okreslona jest wzorem f(x) =%x—1~ dla wszystkich liczb

rzeczywistych x. Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Funkcja f jest malejaca i jej wykres przecina o§ Oy w punkcie P = (0 l)

"3
—-1).
3

D. Funkcja f jest rosnaca i jej wykres przecina o§ Oy w punkcie P =(0.—1).

B. Funkcja / jest malejaca i jej wykres przecina o$ Oy w punkcie P = (0,
0,

C. Funkcja f jestrosnaca i jej wykres przecina os Oy w punkcie P = (

10. Zadanie (V.2018)
Liczba 1 jest miejscem zerowym funkcji liniowej f (x)=ax+54. a punkt M = (3. —2) nalezy

do wykresu tej funkcji. Wspolczynnik a we wzorze tej funkcji jest rowny

A. 1 B. D. -1

N W
0
\
|

11. Zadanie (V.2018)

Proste o rownaniach y =(m+ 2) x+3 oraz y=(2m—1)x—3 sarownolegle, gdy

A, m=2 B. m=3 C. m=0 D. m=1

Zadania z arkuszy maturalnych 2017r.

12. Zadanie (VI11.2017)
Prosta k przechodzi przez punkt 4=(4.—4) i jest prostopadla do osi Ox. Prosta k ma

réwnanie

A. x—4=0 B. x—y=0 C. y+4=0 D. x+y=0

13. Zadanie (VI111.2017)
Prosta / jest nachylona do osi Ox pod katem 30° i przecina os Oy w punkcie (0,—\/5)

(zobacz rysunek).

o 30°

L
\

Prosta / ma rownanie

V3 V3

A. _1'=—x—\/§ B. vyv=—x++/3 C. )'=i, »
3 3 2 2

14. Zadanie (V1.2017)
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Funkcja liniowa fjest okreslona wzorem f(x)= 21—;.\* . Miejscem zerowym funkcji fjest

A. -9 B. -3 C. 9 D. 21
15. Zadanie (V1.2017)
. ., jxty=1 . L . :
Rozwigzaniem ukladu rownan { - 5 z niewiadomymi x 1 y jest para liczb dodatnich.
b y =
Wynika stad, ze
A b<-l B. b=-1 C. -1<b<l D. 521

16. Zadanie (VI1.2017)
Prosta przechodzaca przez punkt 4=(-10,5) i poczatek ukladu wspolrzednych jest
prostopadla do prostej o rownaniu

1 1
A, y==-2x+4 B. y=5x C. y=—§x+l D. y=2x-4

17. Zadanie (V.2017)
Miejscem zerowym funkcji liniowej f(x)=+/3(x+1)—12 jest liczba
A. J3-4 B. —2/3+1 C. 443-1 D. —/3+12

18. Zadanie (V.2017)
Na plaszczyznie z ukladem wspolrzednych proste & 1 / przecinaja sie pod katem prostym

. ) . , ) 1 7
w punkcie 4=(-2.4). Prosta k jest okreslona rownaniem y=——x+—. Zatem prostg /
opisuje rownanie
1 7 1 7
B

A, y=—x+— . Yy=——x—— C. y=4x-12 D. y=4x+12
T4 2 - 4 2

Zadania z arkuszy maturalnych 2016r.

19. Zadanie (V1.2016)

Yy =—ax+2a

Uklad rownan { b 5 nie ma rozwigzan dla
y=—x—
3

A. a=-11ib=-73
B. a=1ib=3
C. a=1i1ib=-73
D. a=-11ib6=3

20. Zadanie (V1.2016)
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Na rysunku przedstawione sa dwie proste rownolegle £ 1 / o réwnaniach y =ax+5b oraz
v =mx+n . Poczatek ukladu wspohzednych lezy miedzy tymi prostymi.

N

[ 221

y=mx+n

Zatem
A. am>01b-n>0 B. am>01ib-n<0
C. am<01b-n>0 D. am<01b-n<0

21. Zadanie (V111.2016)

22.

23.

24.

25.

Na rysunku przedstawiony jest fragment wykresu funkcji liniowej £, przy czym f(0)=-2
if(1)=0.

W & th N

(4]

(3 I

Wykres funkcji g jest symetryczny do wykresu funkcji f wzgledem poczatku ukladu
wspolrzednych. Funkcja g jest okreslona wzorem

A. g(x)=2x+2 B. g(x)=2x-2 C. g(x)=-2x+2 D. g(x)=-2x-2

Zadanie (VI111.2016)

Na ktérej z podanych prostych leza wszystkie punkty o wspétrzednych (m—1,2m+5). gdzie

m jest dowolna liczbg rzeczywistg?

A. y=2x+5 B. y=2x+6 C. y=2x+7 D. y=2x+8

Zadanie (V.2016)

Proste o réwnaniach 2x—3y =4 i Sx—06y =7 przecinaja si¢ w punkcie P . Stad wynika, ze

A. P=(L2) B. P=(-12) C. P=(-1-2) D. P=(1,-2)

Zadanie (V.2016)

Dana jest funkcja liniowa f (x) =%x + 6. Miejscem zerowym tej funkcji jest liczba

A. B8 B. o6 C. -6 D. -8

Zadanie (V.2016)
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: : =W 2 1
Proste opisane rownaniami y = x+m-—2oraz y=mx+ ;| prostopadle. gdy
m-—1 m+1
1 1
An m=2 Bo m=_ C. m=_ Dc m=_2
2 3
Zadania z arkuszy maturalnych 2015r.

26. Zadanie (V111.2015)
Na jednym z ponizszych rysunkoéw przedstawiono interpretacj¢ geometryczna ukladu réwnan

x+3y=-5
3x-2y=-4
Wskaz ten rysunek.

A.

C.
27. Zadanie (VI111.2015)
2
Proste opisane réwnaniami y =———x+m—2 oraz y =mx + sa prostopadle. gdy
m—1 m+
1 1
Ao m=2 Bn m=: Co m=§ Dc m=_2

28. Zadanie (VI111.2015)
Wykres funkcji lintiowej y =2x -3 przecina o§ Oy w punkcie o wsp6irzednych

B. (-3,0) Cc. (0,2) D. (0,3)

A. (0,-3)

29. Zadanie (V111.2015)
Wspélezynnik kierunkowy prostej, na ktérej leza punkty A=(-4,3) oraz B=(8,7), jest

rowny

A. a=3 B. a=-1 | e a=-2—

30. Zadanie 12 (V1.2015)
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Na rysunku przedstawiony jest fragment prostej o rOwnaniu y = ax + b przechodzacej przez

punkty (0.-2) i (6,2).

. b=-2 B.a=3. b=-2 C.n:%.bzz D.a=-3. b=2

31. Zadanie (V1.2015)
Prosta k przecina o$ Oy ukladu wspohrzednych w punkcie (0.6) i jest rownolegla do proste;

o rownaniu y =-3x. Wowczas prosta k przecina os Ox ukladu wspohrzednych w punkcie

A. (-12.0) B. (-2.0) C. (2.0) D. (6.0)

32. Zadanie (V.2015)

Uklad rownan {

x—y=3 o ‘ ) .
2% +0.5y =4 opisuje w ukladzie wspolrzednych na plaszezyznie
A. zbior pusty.

B. dokladnie jeden punkt.

C. dokladnie dwa rézne punkty.

D. zbior nieskonczony.

33. Zadanie (V.2015)
Na wykresie funkcji liniowej okreslonej wzorem f(x)=(m—1)x+3 lezy punkt S =(5,-2).

Zatem

A. m=-1 B. m=0 C. m=1 D. m=2

34. Zadanie (V.2015)
Funkcja liniowa f okreslona wzorem f(x)=2x+b ma takie samo miejsce zerowe, jakie ma

funkcja liniowa g(x)=-3x+4. Stad wynika, ze

A. b=4 B. b=—- C. b=—o D. bzé

35. Zadanie (V.2015)
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Prosta / o rownaniu y =m’x+3 jest rownolegla do prostej k¥ o rownaniu y =(4m—4)x-3.
Zatem
A. m=2 B. m=-2 C. m==2-2{2  D. m=2+22

36. Zadanie (V.2015)
Proste o rownaniach: y =2mx—m’ —1 oraz y = 4m’x+m’ +1 sa prostopadle dla

1 1
m=—— B. m=— C. m=1 D. m=2
2 2
37. Zadanie (probny CKE.2014-formuta2015)

. . 3 5 4 . . :
Rownania y = _Z“E oraz y = -3 opisuja dwie proste

przecinajace sie pod katem o mierze 90°.
pokrywajace sig.

przecinajace si¢ pod katem roznym od 90°.
rownolegle 1 rozne.

S0wp

Zadania z arkuszy maturalnych 2014r.

38. Zadanie (VI111.2014)
Funkcja liniowa f(x)=ax+ b jest rosnaca i ma dodatnie miejsce zerowe. Stad wynika. ze

A. a>01b>0 B. a<01b<0 C. a<01b>0 D. a>01b<0

39. Zadanie (VI11.2014)
Dane sa réwnania czterech prostych:

1
k: y=:x+5 I: y=2x+5

Prostopadle sa proste
A lin B. I1m C. kin D. kim

40. Zadanie (V.2014)
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41.

42.

43.

44,

45,

46.

47.

Na rysunku przedstawiono geometryczna interpretacje jednego z nizej zapisanych ukladow
rownan.

"V

\
Wiskaz ten uklad.
y=x+1 y=x-1 y=x-1 y=x+1
A, 47 B. < C. <7 D. <
y=-2x+4 y=2x+4 y=-2x+4 y=2x+4
Zadanie (V.2014)
Funkcja liniowa f(x) = (m* —4) x + 2 jest malejaca. gdy

A me{-2.2} B. me(-2.2) C. me(—».-2) D. me(2.+=)

Zadanie (V.2014)
O funkeji lintowej f wiadomo. ze [ (1) = 2. Do wykresu tej funkeji nalezy punkt P=(-2.3).
Wzor funkeji f to
7 1

A.f(x)=—§x+§ B.f(x)=—3x+2 C.f(x)=-3x+7 D. f(x)=-2x+4

Zadanie (VI1.2014)

Na prostej o réwnaniu y = ax + b lezg punkty KX = (1,0) i L = (0, 1). Wynika stad, ze
A.a=-1ib=1 B.a=1ib=-1 C.a=-1ib=-1D.a=1ib=1

Zadanie (V1.2014)

Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) = 3x —4 dla kazdej liczby z przedziatu (—2, 2). Zbiorem

wartosci tej funkcji jest przedziat
A. (—10,2) B. (—10,2) C. (2,10) D. (2,10)

Zadanie (V1.2014)
Proste o réwnaniach: ¥y = mx — 5 oraz y = (1 — 2m)x + 7 sa réwnolegte, gdy
A.m= -1 B.m= —% C.m= % D.m=1

Zadania z arkuszy maturalnych 2013r.

Zadanie (VI111.2013) .
Prosta rownolegla do prostej o rownaniu y = —=x—— jest prosta opisana rOwnaniem

A. y:—;x+§ B. y:§x+§ C. 3'=Ex—§ D. y:—;x——

Zadanie (V1.2014)
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Liczba (—3) jest miejscem zerowym funkcji f(x)=(2m—1)x+9. Wtedy

A. m=-2 B. m=0 C. m=2 D. m=3
48. Zadanie (VI1.2013) =
Wiskaz rownanie prostej. ktorej fragment przedstawiony jest na ponizszym wykresie
-
v
x
| | 1 | A
2 1 0 1 3 : 5 b 7
A x-2y-4=0 B. x+2y+4=0 C. x-2y+4=0 D. x+2y—-4=0
49. Zadanie (V1.2013)
5
Dana jest prosta / o réwnaniu y = ——x. Prosta k réwnolegla do prostej / 1 przecinajaca os Oy
w punkcie o wspélrzednych (0. 3) ma réwnanie
A, y=—0.4x+3 B. y=-0.4x-3 C. y=25x+3 D. y=25x-3

50. Zadanie (V.2013)
Punkt 4 =(0.1) lezy na wykresie funkcji liniowej f(x) = (m —2)x+m—3. Stad wynika, ze

A. m=1 B. m=2 C. m=3 D. m=4
51. Zadanie (V.2013)
Prosta o rownaniu y = 3x +1 jest prostopadla do prostej o rownaniu y = —%x —1. Stad
m

wynika, ze

A. m=-13 B. m:é C. m:% D. m=3

52. Zadanie (V.2013)
Na rysunku przedstawiony jest fragment wykresu pewnej funkcji liniowej y =ax+5b .
W1

\ ) <
\

Jakie znaki maja wspoltczynniki a i 5 ?

A. a<01b<0 B. a<015>0 C.a>015<0 D. a>015>0

53. Zadanie (V.2013)
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Liczba (—2) jest miejscem zerowym funkcji liniowej f(x)=mx+2. Wtedy

A. m=3 B. m=1 C. m=-2 D. m

Il
|
A

Zadania z arkuszy maturalnych 2012r.

54. Zadanie (VI11.2012)
Wskaz rownanie prostej przechodzacej przez poczatek ukladu wspoélrzednych 1 prostopadle;

. . 1
do prostej o réwnaniu y =— 3 x+2.

A y=3x B. y=-3x C. y=3x+2 D.y=—x+2

55. Zadanie (V1.2012)
Jeden z rysunkow przedstawia wykres funkcji liniowej f(x)=ax+b, gdzie a >0 i b<0. Wskaz

ten wykres.

y y y y

A. B. C. D.

56. Zadanie (V.2012)

Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f(x)=ax+ 6. gdzie a > 0. Wéwczas speliony jest

warunek

A f)>1 B. f(2)=2 Cc. f(3)<3 D. f(4)=4

57. Zadanie (V.2012)
Wskaz réwnanie prostej rownoleglej do prostej o réwnaniu 3x—6y+7=0.

A. y=lx B. y=—lx C. y=2x D. y=-2x
2 2

Zadania z arkuszy maturalnych 2011r.

58. Zadanie (VI111.2011)
Funkcja liniowa f(x)=(m—2)x—11 jest rosnaca dla

A. m>2 B. m>0 C. m<l13 D. m<l1l

59. Zadanie (VI111.2011)
Do wykresu funkeji liniowe) fnaleza punkty 4=(1.2) 1 B=(-2.5). Funkcja fma wzér

A, f(x)=x+3 B. f(x)=x-3 C. f(x)=-x-3 D. f(x)=-x+3

60. Zadanie (VI111.2011)
Punkt 4=(0.5) lezy na prostej k prostopadlej do prostej o réwnaniu y=x+1. Prosta k ma

réwnanie

A, y=x+5 B. y=—x+5 C. y=x-5 D. y=—x-5

61. Zadanie (V1.2011)

M A\TEMATYKA
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Funkcja liniowa f(x)= —%x +3

A. jestrosnaca i jej wykres przechodzi przez punkt (0, 3).
B. jest malejaca i jej wykres przechodzi przez punkt (0, —3).
C. jestrosnaca i jej wykres przechodzi przez punkt (0, —3).
D. jest malejaca i jej wykres przechodzi przez punkt (0, 3).

62. Zadanie (VI1.2011)
Dane sa punkty 4=(-2, 2) i B=(4, —2). Wspélezynnik kierunkowy prostej 4B jest réwny

D. n=E
3

63. Zadanie (V.2011)
Funkcja linilowa okreslona jest wzorem f(x) = —2x+4. Miejscem zerowym tej funkcji jest

liczba
5
A. —242 B. % C. —% D. 242

64. Zadanie (V.2011)
Prosta & ma rownanie y=2x-3. Wskaz rownanie prostej / rownoleglej do prostej &
i przechodzacej przez punkt D o wspélrzednych (-2.1).

A. y=-2x+3 B. y=2x+1 C. y=2x+5 D. y=-x+1

Zadania z arkuszy maturalnych 2010r.

65. Zadanie (X1.2010)
Wskaz m. dla ktérego funkcja liniowa okreslona wzorem f(x)=(m—1)x+3 jest stala.

A. m=1 B. m=2 . =3 D. m=-1

66. Zadanie (X1.2010)

. . 1
Proste o rownaniach y=2x+3 oraz y= —Ex +2

A. sarownolegle 1 rézne

B. sa prostopadle

C. przecinaja si¢ pod katem innym niz prosty
D. pokrywajq si¢

67. Zadanie (V111.2010)
Wskaz m. dla ktérego funkeja liniowa f(x)=(m—1)x+6 jest rosnaca

A, m=-1 B. m=0 C. m=1 D. m

(3]

68. Zadanie (VI111.2010)

11
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69.

70.

71.

72.

73.

74.

75.

76.

Na ktorym rysunku przedstawiono wykres funkcji liniowe) y=ax+btakiej. ze a>01b<0?
A. B. C. D.

e s

- / \\
N

Zadanie (VI111.2010)

. 1 , . . . .
Prosta I ma réwnanie y = —Zx+ 7 . Wskaz réwnanie prostej prostopadlej do prostej /.
1 1

A. _v=zx+1 B. _v=—zx—7 C. y=4x-1 D. y=—4x+7
Zadanie (V.2010)

Prosta o rownaniu y =—2x+(3m+3) przecina w ukladzie wspolzednych oé Oy w punkcie

(0.2). Wtedy

A. m:—z B. m:—l C. m:l D. m:é

3 3 3 3

Zadanie (V1.2010)
Wspolczynnik kierunkowy prostej rownoleglej do prostej o rownaniu y = —3x+5 jest rowny:

A. _1 B. 3 C. 1 D. 3

3 3

Zadanie (XI .2009—f0‘rmu_la 2010)
Wykres funkcji liniowej okreslonej wzorem f(x)=3x+2 jest prosta prostopadla do prostej

o roOwnaniu;:

1 1
A. }’z—;x—l B. y=;x+1 C. y=3x+1 D. y=3x-1
Zadanie (X1.2009-formula 2010)
Prosta o rownaniu y = —4x +(2m —7) przechodzi przez punkt 4 =(2.—-1). Wtedy
A, m=7 B. m:Ei C. m:—i D. m=-17
2 2

Zadanie (INFORMATOR CKE)
Ile punktow wspoélnych ma prosta o rownaniu y =—x+2 z okregiem o srodku w poczatku

ukladu wspoélrzednych 1 promieniu 2?

A. 0 B. 1 C. 2 D. 3

Zadanie (INFORMATOR CKE)
Prosta / ma rownanie y = 2x —11. Wskaz réwnanie prostej rownoleglej do /.

A. y=2x B. y=-2x C. y=——x D.

(¥)
-

I
b9 | =

Zadanie (INFORMATOR CKE)
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Liczba x = —7 jest miejscem zerowym funkcji liniowej f(x)=(3—a)x+7 dla

A. a=-7 B. a=2 C. a=3 D. a=-—

77. Zadanie (INFORMATOR CKE)

Prosta / ma rownanie y = —7x + 2 . RoOwnanie prostej prostopadlej do / 1 przechodzacej przez
punkt P = (0, 1) ma postac

A. y=7x—-1 B. y=7x+1 C. y=%x+1 D. y=%x—1
78. Zadanie (INFORMATOR CKE)

Prosta o réwnaniu y = 5x —m+3 przechodzi przez punkt 4 =(4.3). Wtedy

A. m=20 B. m=14 C. m=3 D. m=0

79. Zadanie (INFORMATOR CKE)
Liczba 1 jest miejscem zerowym funkcji liniowej f(x)=(2—m)x +1. Wynika stad, ze
A. m=0 B. m=1 C. m=2 D. m=3

80. Zadanie (INFORMATOR CKE)
Wskaz rownanie prostej rownoleglej do prostej o rownaniu y=2x—7.

A y=12x+7 B. y=—%x+5 C. y=%x+2 D. y=2x-1

81. Zadanie (INFORMATOR CKE)
Ktore z rownan opisuje prost3 prostopadia do prostej o rownaniu y=4x+57?

A y=—4x+3 B. y=—%x+3 C. y=%x+3 D. y=4x+3

ZADANIA OTWARTE
Zadania z arkuszy maturalnych 2015r.

1. Zadanie (inf.2015) (2pkt)

Zbiorem rozwiazan nierownosci ax +4 > 0 z niewiadoma x jest przedzial (—oo, 2) . Wyznacz a.

Zadania z arkuszy maturalnych 2010r.
2. Zadanie (INFORMATOR CKE)(2pkt)

Napisz rownanie prostej rownolegle; do prostej o rownaniu 2x—y—11=0 1 przechodzacej
przez punkt P =(1,2).
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